

PALMA—Un mes... 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses... 5'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Martes 2 de Agosto de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

MARRUECOS Y LA PAZ DE EUROPA

Los despachos telegráficos de las Agencias extranjeras convienen en que las primeras gestiones del gobierno español en demanda de la paz han resultado por ahora contraproducentes, toda vez que la entrevista de M. Cambon con McKinley ha venido á ser como un fuerte incentivo que ha aumentado considerablemente la codicia yanqui. El primer acto del presidente de la república americana, después de oír el representante francés, hoy nuestro apoderado en Washington, ha sido ordenar que se acelere la toma de Puerto-Rico, y que salga sin demora la escuadra de Watson con rumbo á nuestra península.

Aunque un importante periódico inglés, no sabemos si por cuenta propia ó competentemente autorizado nos anuncia que no debemos abrigar la esperanza de que Europa intervenga en nuestro favor cuando la escuadra de Watson llegue á las aguas de la península, pues las potencias, dice, no han de exponerse á una gran guerra naval para salvar á España de las consecuencias de sus errores; es lo cierto que este anuncio de la venida de la poderosa escuadra americana á nuestras aguas continúa siendo el principal asunto del día en el mundo político, exceptuando, por supuesto, de este mundo político á España sobre todo, á sus gobernantes que continúan muy tranquilos asegurando que eso de los preparativos de Watson son alardes yanquis á los cuales no hay que dar crédito ni menos importancia.

Y lo que más preocupa á las cancillerías extranjeras, no es, precisamente, la venida de la escuadra á los puertos de nuestra península ni el probable consiguiente bombardeo de algunas poblaciones, sino el propósito manifiesto del gobierno americano de hacer de Tánger puerto de refugio y base estratégica de combate.

Los periódicos de Tanger que hemos recibido dedican preferente atención á este asunto, y todos auguran complicaciones serias no ocultándose á ninguno la intervención de Inglaterra en los planes del Gabinete de Washington.

Según esos periódicos, el gobierno marroquí, obrando cuerdamente y siguiendo los oportunos consejos de la diplomacia europea, ha dado el primer paso para conjurar los peligros temidos, proclamando su neutralidad á pesar de su ignorancia de tal derecho del Código internacional.

Otro paso también muy acertado, aconsejado igualmente por los representantes de las potencias, ha sido el de tomar medidas de carácter interior en Tetuan, Tanger y todo género de sorpresas en Marruecos.

Las cancillerías europeas, secundando la acción visoriva y defensiva del gobierno del Sultan, disponense á ocupar importantes posiciones en el estrecho de Gibraltar, y muy en breve fondearán en el puerto de Tanger las escuadras francesa, alemana, inglesa é italiana.

El Eco Mauritano, en un artículo que dedica al exámen de esta cuestión internacional, hace, entre otras, las siguientes consideraciones:

«Europa, según la doctrina de Monroe, no tiene el derecho de defender sus propiedades del lado allá del Atlántico de los Estados-Uni-

dos si lo tienen para penetrar en los mares territoriales de los continentes europeos y africano y colocar en sus costas la bandera estrellada.

»No es la primera vez que tal y tan absurdo proyecto bulle en la mente del gobierno norteamericano pues no hace mucho que la prensa amarilla publicaba un artículo amenazando á Francia con una expedición que tendria por objeto el Havre y Rouen.

»Lo lógico es saponer, si la leyenda toma cuerpo, que tropiece con algun concierto europeo que la destruya, pero lo más práctico seria hacer alguna demostración colectiva, con la cual comprendiesen los Estados del Norte de América, que no es tarea fácil la de asemejarse á los galos en aquello de tratar de invadir á Europa como aquellos trataron de hacerlo en el Capitolio.

»Sobrado torpemente ha procedido Europa tolerando la aplicación práctica de la doctrina de América para los americanos, para que ahora incurra en la de consentir que los Estados-Unidos ejerzan una acción directa en el continente europeo, añadiendo á ese peligro la intrusión de los norteamericanos en Marruecos bajo el pretexto de poseer España algunas plazas en esta parte de Africa.

Es esta cuestión Internacional de grande y grave trascendencia, y á no dudar, las potencias están á la expectativa de los acontecimientos para contrarrestar aquéllos, que la guerra hispano-americana pueda trocar en peligro para la paz en Europa y Marruecos.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

RENDICIÓN DEL PUERTO DE LA ALJAFERÍA DE ZARAGOZA

2 de Agosto de 1813

Por consecuencia de la derrota que sufrieron las huestes napoleónicas en la batalla de Vitoria, vióse el intruso José, con las fuerzas que tomaron parte en tan memorable hecho, siguiendo á este movimiento la retirada de todos los ejércitos imperiales á la línea del Ebro, y á esta retirada la evacuación de toda la comarca aragonesa, al disponerse por Bonaparte el abandono de Aragón, el general París, gobernador de Zaragoza y comandante de su guarnición, recibió orden de retirarse al amparo del ejército Suchet, situado entre Caspe y Tortosa, lo que efectuó, dejando algunas tropas en el fuerte de la Aljafería, en la tarde del 8 Julio, día en que los generales españoles Espoz y Mina y Durán se preparaban para atacar á Zaragoza.

Aquella misma noche Durán, con parte de su columna, y el célebre guerrillero salamantino don Julián Sanchez, con sus lanceros, tomaron posesión de Zaragoza, en tanto que Espoz y Mina marchaba en persecución de las tropas francesas. Tan enérgica y acertada fué esta persecución que los imperiales viéronse obligados á marchar directamente á Francia, en lugar de dirigirse á Mequinenza como se les había ordenado; pero este cambio de ruta no les libró de ser alcanzados, pues al llegar á las cercanías de Aleubierre tuvo su re-

taguardia que empeñar ligero combate con la vanguardia española, que se apoderó de toda la artillería y convoy que aquellos sacaron de Zaragoza. Libres los de Napoleón de esta impedimenta, pudieron aligerar la marcha y distanciarse más de las tropas que les perseguían, por lo que Mina dispuso el regreso á Zaragoza.

Tan luego Espoz y Mina llegó á la heroica é invicta Zaragoza, puso sitio á la Aljafería, por continuar en ella las fuerzas que París había dejado. Por discrepancias que surgieron entre los jefes franceses al tratar de la defensa, estallaron disensiones entre el gobernador del fuerte y el comandante de artillería, y éste, irritado contra aquél, hizo estallar una bomba en el depósito de proyectiles del reduto más avanzado, y como esta explosión prodejera la de las restantes bombas, que aquella defensa fué volada, abriéndose un enorme boquete en el muro del fuerte, por el que facilmente podían entrar los españoles. Ante este contra-tiempo las fuerzas acordaron capitular, hecho que llevaron á cabo horas después, ó sea el día 2 de Agosto, de 1813, de la voladura del reduto, quedando todos prisioneros de guerra.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Revista Científica

Los muertos vivos.—Las aguas del mar para el riego de las calles.

Un capellán del emperador de Rusia conducía al cementerio el entierro de una parienta suya. El ataúd que contenía el cadáver fué colocado en la fosa y cuando el clero se retiraba, el capellán Mr. Karnice, antes de marcharse cogió un puñado de tierra y al tirarlo á la fosa oyó gritos que salían de las profundidades de la tumba. La niña, que no estaba muerta, se despertaba de su sueño letárgico.

Grande fué la sorpresa de la concurrencia; los enterradores se apresuraron á subir el ataúd y descolavándole la tapa apareció la niña con su traje virginal, llena de espanto. El capellán recordaba este suceso con terror: un minuto más y la niña se hubiera asfixiado, repeta: muerta viva en medio de sufrimientos tan desesperados que el pensar en ellos tortura la mente y martiriza el alma.

La niña debió su salvación á la casualidad; y hoy esa muerta resucitada es madre de familia que bendice la vida que le es dulce.

¿Pero cuántos no habrán sido víctimas de este letargo, particularmente en las epidemias en que se abandona toda prudencia y se omite todo sentimiento de lástima conduciéndose el cadáver aún caliente al cementerio donde se entierra sin ninguna precaución?

El capellán Mr. Karnice, ha descubierto un aparato para evitar en lo sucesivo casos semejantes, no pensando el inventor hacer con su invento ningún negocio, sino en el bien de la humanidad; por lo que lo ha puesto á la disposición del Czar de Rusia quien lo ha remitido al Ayuntamiento de París. Un delegado del capellán hizo funcionar dicho aparato con un reporter parisiense en Bruselas.

El aparato se puso en un baul en el fondo del cual se colocó al individuo sometido á la prueba al reporter, bastante impresionado, se acostó donde se le indicara; cerróse el baul y quedó sometido á prueba en completas tinieblas. Por un hoyo de la tapa pasa una bola atada á la extremidad de una cinta de acero. Esa bola va á parar al estérnón, obrando sobre ella al menor movimiento del torax. La cinta metálica, protegida por un tubo largo sirve de porta voz, emerge del ataúd atravesando las capas de tierra y termina en una caja que contiene un timbre y un aparato de relojería muy simple.

Está usted, gritó el operador, en disposición de empezar.

Si, contestó el reporter.

Pues bien, respire.

La bola con el ligerísimo movimiento del pecho, produjo en seguida tal efecto en la caja pequeña que ésta se abrió, un rayo de luz pasando por el tubo penetró en el ataúd, oyéndose á mismo tiempo sonar el timbre, que fué la señal de salvación del supuesto difunto.

El reporter salió de la caja limpiándose los ojos y el timbre continuó siempre tocando.

El inventor lo ha previsto todo. Si por un caso excepcional el timbre no funcionare, los guardianes del cementerio no tendrían noticia de lo ocurrido, y entonces una bandera movida por el instrumento de relojería se levanta á metro y medio sobre el suelo, y entanto que acuden los guardianes puede el enterrado pedir auxilio por el tubo que sirve de porta-voz, escuchar las contestaciones y tener paciencia en situación tan desesperada.

No se necesitarán grandes gastos para poner en practica tan importante descubrimiento, pudiendo el aparato una vez desinfectado, servir para otros casos.

El temor de ser enterrado vivo preocupa á mucha gente, motivo por el cual en el cementerio de Múnich los cadáveres de los ricos son depositados en un departamento sobre coronas de flores.

Pero los inconvenientes que se presentan en una ciudad como París impiden el uso de semejantes exposiciones, y el invento del célebre capellán resuelve definitivamente ese grave problema.

En Londres se va á gastar una suma fabulosa para un ensayo de establecer el riego de la vía pública con las aguas del mar, que será preciso llevar de gran distancia estableciendo grandes depósitos. La cantidad que se distribuirá diariamente será de 40.000 á 45.000 metros cúbicos. El agua entrará por sí misma en un depósito de 45 mil metros y 3 metros más bajo que las mareas más altas. Desde ese depósito, por medio de máquinas, se elevará el agua del mar á un depósito en una colina 150 metros más alta que el nivel de la pleamar. La capacidad de este depósito será la misma que el anteriormente citado.

De este depósito el agua pasará por gravedad á otro depósito en Epsom, ya cerca de la ciudad, á 60 metros de altura sobre el nivel del mar. De este último depósito, y también de la gravedad, se distribuirá el agua en las calles de Londres con dicha presión, que es mayor de la que emplean hoy las diferentes compañías.

La experiencia ha demostrado que el riego con agua del mar produce un efecto dos ó tres veces superior á la dulce, conservando la humedad por mucho más tiempo, sin producir lodo. Además, endurece los firmes de las carreteras, cubriéndolos de una corteza que impide se produzca polvo. Su empleo es especialmente útil para el entarugado de madera, al cual le da la única condición que le falta, porque retardando la descomposición de las materias orgánicas, evita el mal olor de este pavimento, que en Londres en verano se nota mucho.

En Londres, donde se riega aún con carros, cuesta mucho esa operación, que supone que el riego con agua salada será no sólo una conveniencia, sino también una economía. Además del riego de las calles, se dice que el lavado de las alcantarillas, con agua del mar es tan conveniente, que sólo esto justificaria el proyecto que se va á ensayar.

DR. ANDES.

BANCO Y TESORO

En el balance semanal del Banco de España publicado en la Gaceta, aparecen aumentadas en cerca de dos millones de pesetas las existencias metálicas en oro, en más de seis millones las de plata y en cerca de tres millones la circulación fiduciaria.

Ofrecen también aumento considerable las obligaciones del Tesoro, emisión de 1896, que en el balance cerrado por el Banco en 16 del actual se hallaban representadas por la cifra de 270.275.000 pesetas, y en el que ahora examinamos por la suma de 327.205.000 pesetas, ó sea con un aumento de cincuenta y siete millones de pesetas próximamente.

En cambio ha desaparecido por completo la partida de pagarés negociables

del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894, importante 37.492.810'38 pesetas, lo que reduce á unos 20 millones próximamente el recargo sufrido por la cartera del Banco en concepto de deudas del Tesoro.

La cuenta corriente de éste con el Banco ha tenido un aumento de más de 10 millones de pesetas en la última semana, y actualmente llega á la suma de 51.464.344'42 pesetas, que siguen figurando en el activo del Banco como uno de tantos créditos que éste tiene contra el Estado.

La partida de cuentas corrientes no ha experimentado en la última semana alteración digna de tenerse en cuenta y en el balance que examinamos se halla representada por la cifra de pesetas 770.228.364'60.

En resumen: La impresión que produce el exámen del último balance del Banco no es desfavorable; pues se advierte en dicho establecimiento de crédito el propósito de reforzar todo lo posible sus existencias metálicas y el de contener cuanto le es posible el aumento de la circulación fiduciaria.

De temer es, sin embargo, que éstos propósitos no hayan de seguirse llevando á cabo por el Banco, que sólo resistiéndose á nuevos préstamos al Estado puede realizarlos; pues según vemos en varios periódicos, después de haberse negado durante algunos días á esa clase de operaciones, ha acudido por fin á facilitar al gobierno otros 50 millones de pesetas con la garantía de títulos del 4 por 100 interior de los emitidos últimamente.

Con esta suma podrá el gobierno atender á los giros más urgentes que vienen de la isla de Cuba; pero como el mes que viene sucederá lo propio, habrá de recurrir nuevamente al Banco para conseguir más recursos, hasta que se establezca el curso forzoso de los billetes autorizando al Banco para que eleve á 2.500 millones su circulación fiduciaria, que es la única perspectiva que se vislumbra en el horizonte lleno de nubes rones de la situación rentística y económica de España.

EN SANTIAGO

Las fuerzas que han capitulado

Según datos que parecen exactos, las tropas de Santiago incluidas en la capitulación son las siguientes:

Dos batallones de voluntarios.	2.000
8.º tercio de guerrillas y movilizados.	2.500
De la comandancia del puerto y los tripulantes naufragos de la escuadra de Cervera.	250
Comandancia de ingenieros.	100
Idem de la guardia civil.	200
Idem de artillería: una compañía de plaza y otra de montaña.	200
Administración militar, una compañía.	100
Sanidad militar y farmacéuticos.	100
Regimiento de caballería de Numancia.	600
Infantería	
Refuerzos de Escario: regimiento de Isabel la Católica.	
dos batallones á 600 plazas.	1.200
Provisional de Puerto Rico.	600
Constitución y Asia.	1.200
Regimiento de Cuba núm. 65.	
dos batallones.	1.200
Gobierno militar, archivo, ordenanzas, etc., etc.	250
Total.	10.500

Estas tropas son las que se hallaban dentro de la plaza de Santiago el día en que se hizo la capitulación. No se refiere, pues, á las tropas de Guantánamo y demás destacamentos de la división á las ordenes del general Toral.

EL PORVENIR DE CUBA

Con este título publica The Globe, de Londres, el artículo que á continuación traducimos:

«Los americanos han aprendido mucho en la presente guerra, pero nada es comparable á la impresión que en ellos ha causado el conocimiento de los rebeldes cubanos, en cuyo favor emprendieron la guerra, y á los cuales juzgan ya como un «chato de pillos», completamente indignos de apoyo y simpatía. Se niegan á combatir y á tra-

SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

DE «EL ANCORÁ»

bajar, pero en cambio roban cuanto pueden a los americanos, después de devorar las raciones que reciben de los Estados Unidos. Muestranse irritados contra el general Shafter, porque éste no ha confiado a su «exquisita delicadeza el gobierno de Santiago», y tan violentas son ya las relaciones entre rebeldes y americanos, que en realidad no existe ninguna comunicación entre ambas fuerzas.

«Si no fuera por lo que bajo el aspecto general tiene de trágico, la situación de los rebeldes resultaría cómica.

«Según hizo saber al mundo M. Mac-Kinley, la guerra se emprendió con un fin humanitario y filantrópico: librar del yugo español a los infelices cubanos, dando a los rebeldes el gobierno de la perla de las Antillas. Ahora, al cabo de tres meses de lucha, con su inevitable cortejo de miserias y desastres, descubren los americanos que el cubano es el granuja y el español la persona digna de simpatía.

«Las tropas del general Shafter, según nos dicen hoy, están fraternizando con los españoles, mientras el nombre de cubano «provoca invencible repugnancia en los soldados yanquis». Lo triste del caso es que el gobierno de los Estados Unidos está comprometido por solemnes declaraciones a dar el gobierno de la isla a los rebeldes. No se necesita gran esfuerzo de imaginación para adivinar que si eso se realiza, Cuba constituirá una terrible mancha para la causa de la civilización, siendo entonces sus consecuencias infinitamente peores que las establecidas bajo el régimen español.

«Si, por el contrario, los Estados Unidos se encargan del gobierno de la isla, tendrán que sostener una guerra contra el pueblo cuya emancipación provocaron la lucha con España. Llegado este caso muy verosímil, podrá con razón preguntarse España por qué ha sido despojada de su antigua colonia.»

NEGOCIACIONES DE PAZ

Desde Washington

Desde Washington dicen a *El Imparcial* que el gobierno español, por medio de su embajador en Francia, Sr. León y Castillo, comunicó con el gobierno francés expresándole sus deseos y entregándole una nota en la cual se detallaban los términos en que quería se hiciera la petición de paz a los Estados Unidos y las condiciones en que España proponía se llevase a cabo la negociación para conseguirla.

El paso del gobierno español fué el término de otras gestiones que se habían estado llevando como preliminares para el planteamiento oficial de las negociaciones de paz; gestiones durante las cuales el gobierno norteamericano se había mostrado bastante exigente y había rehusado escuchar proposición alguna que no fuera la de pedir pública y abiertamente la paz.

El ministro francés de Negocios extranjeros envió el 24 un larguísimo telegrama cifrado a M. Jules Cambon, el cual, obedeciendo las órdenes que contenía el despacho, se presentó el 25 acompañado del primer secretario de la embajada, M. Thibault, al secretario de Estado, M. Day.

Esta conferencia, que será histórica, se celebró en la biblioteca del palacio presidencial de la Casa Blanca, y duró una hora.

En cuanto se retiraron M. Cambon y M. Tribault, el secretario de Estado pasó a las habitaciones del presidente Mac-Kinley, con quien habló largo rato. Después llamaron al ministro de la Guerra, M. Alger y al de Marina, M. Long, para darles cuenta de lo que pasaba, para oír su opinión, y creese que también para ponerse de acuerdo con ellos en cuanto a lo que procedía hacer con respecto a las operaciones militares y navales.

Terminadas todas estas conferencias, fué cuando se dió a la prensa la nota oficial ya conocida, diciendo que «el embajador de Francia, en nombre del gobierno español y a petición del ministro de Estado de dicho gobierno, había presentado por la tarde al presidente Mac-Kinley, en la Casa Blanca, un Mensaje del gobierno español relativo a la terminación de la guerra y a la fijación de condiciones para la paz.

La nota oficial produjo una sorpresa grandísima en todas partes, pues venía después de tan repetidas y tan terminantes declaraciones como había hecho el gobierno negando que la paz estuviese próxima.

Ahora se comprende que las tales negativas eran para conservar el gobierno su libertad de acción y aprovechar los momentos para poner el pié en Puerto-Rico.

Creese que el mensaje que ha enviado España a Mac-Kinley por conducto de M. Cambon, contiene bosquejadas las condiciones para la paz y los puntos de vista de España en esta importante materia.

Parece, en efecto, que en la negociación preliminar el gobierno yanqui había indicado que la petición de paz tendría que hacerse en esta forma para ser admitida. El texto del mensaje no ha sido hecho público.

Anoche se celebró Consejo de ministros extraordinario para discutir las proposiciones españolas.

Texto de la nota

El documento que M. Cambon entregó a M. Mac-Kinley está concebido en los siguientes términos:

«Los gobiernos de los Estados Unidos y de España están, por desgracia, empeñados en una guerra originada a consecuencia de haber pedido el gobierno norteamericano que España abandonase su dominación en la isla de Cuba, demanda ésta a que España no quiso someterse.

«En la lucha armada, resultado de esta negativa, reconoce España haber sido vencida.

«Los perjuicios que les ha causado esta guerra son grandes, y cree llegado el momento de pedir dignamente a los Estados Unidos su cooperación con objeto de terminar la guerra; por lo tanto, ruega que se le den a conocer, por medio del embajador de Francia en Washington, las condiciones que exigirá de España el gobierno de los Estados Unidos para concluir la paz.»

Segunda visita de Cambon

M. Cambon ha vuelto a visitar a mister Mac-Kinley, y le ha manifestado que el duque de Almodóvar del Río, ministro de Estado español, le ha autorizado para pedir la suspensión de hostilidades e iniciar las negociaciones de paz.

M. Mac-Kinley, después de consultar con su secretario de Estado, contestó al diplomático declarando que desea el restablecimiento de la paz y tomaba en consideración el paso dado.

Así ha sido comunicado por el embajador francés en Washington al gobierno de Madrid.

M. Cambon recibirá el jueves 6 el viernes la contestación definitiva del gobierno norteamericano.

Las exigencias de los yanquis

Se insiste en afirmar que M. Mac-Kinley reclamara de España la declaración de la independencia de Cuba bajo el protectorado de los Estados Unidos, la cesión de Puerto Rico y del Archipiélago de las Marianas, y la de una estación para depósito de carbón en el Archipiélago filipino.

La contestación

M. Mac-Kinley y M. Day han celebrado varias conferencias.

A última hora se ha dicho que probablemente será entregada el viernes al embajador M. Cambon la contestación a la nota española.

Según un rumor que se considera muy fundado, la contestación de este Gabinete se hallará redactada en tal forma, que el gobierno de Madrid se vea obligado a hacer indicaciones sobre las bases de las futuras negociaciones.

Lo principal del problema es la cuestión de Filipinas, el abandono de Cuba, la cesión de Puerto-Rico y de la isla de Guan.

Se insistirá mucho en tales exigencias.

Condiciones probables

Un despacho de Washington, que publica el *Evening Post*, de Nueva-York, órgano de Mac-Kinley, dice que el secretario de Estado, M. Day, y el subsecretario, M. Moore, han redactado las bases que para tratar de la paz, se someterán al Gabinete.

Respecto de los detalles se reserva cuidadosamente el secreto, pero se puede asegurar que los términos serán los siguientes:

Primero.—Fin de la soberanía española en Cuba, con el acuerdo de que el pueblo cubano, bajo el protectorado de los Estados Unidos, sea autorizado a constituir un gobierno estable.

Segundo.—Cesión absoluta e incondicional de Puerto Rico a los Estados Unidos.

Tercero.—Arreglo de la cuestión de Filipinas por medio de una conferencia, en la que una comisión de los Estados Unidos reivindicará el máximo de las ventajas comerciales y estratégicas con el mínimum de la responsabilidad gubernamental.

La cuestión de las islas Ladrónes, Carolinas y otras conquistas, no impedirá la conclusión inmediata de un acuerdo para llegar a la paz.

Un miembro del Gabinete que desempeñó papel muy importante en las conferencias que se celebraron ayer en Casa Blanca, ha dicho que las posesiones futuras de los Estados Unidos en Filipinas se limitarán probablemente a una sola isla.

Una nota oficial

El 28 se hizo pública en Washington la siguiente nota oficial:

«Las acusaciones de supuesta mala fe dirigidas contra los Estados Unidos, y que se atribuyen al Sr. Sagasta, considéranse aquí como invenciones malévolas para entorpecer las negociaciones de paz. No se hizo aquí ninguna proposición

relativa al deseo de concertar la paz hasta el martes, cuando M. Cambon fué a Casa Blanca.

«Por consiguiente, no hay razón alguna para acusar a los Estados Unidos de proceder de mala fe, porque continuaron las operaciones en Puerto Rico.

«Además, aunque las negociaciones se hubiesen iniciado, las autoridades militares expresan la extrañeza que les produce la idea de que se pueda creer que ellas podían *motu proprio* poner término a las operaciones militares.

«Esta idea no sólo es contraria a la ley militar, sino que lo es también al derecho de gentes.

Otra nota dirigida a los periódicos, y que parece tener carácter oficioso, dice que se espera que se produzca una reacción en España en favor de la continuación de la guerra, cuando se conozcan las condiciones de los Estados Unidos.

Pero,—añade la nota,—España trata de contemporizar en vez de aceptar francamente las condiciones impuestas, y si los Estados Unidos se ven por consiguiente obligados a hacer nuevos gastos para proseguir las operaciones militares y marítimas, España será la que tendrá que pagarlos, mientras que ahora los Estados Unidos no abrigan el intento de pedir indemnización.

UN NAUFRAGO DE LA 'BOURGOGNE'

Aun después de los muchos detalles que vienen publicándose acerca de la terrible catástrofe de que fué víctima el trasatlántico francés la *Bourgogne*, no puede menos de excitar gran interés el relato del funesto accidente hecho por un testigo presencial.

M. Terland, uno de los naufragos salvados, cuenta los hechos del siguiente modo:

«El 4 de Julio, a cosa de las cinco de la mañana, un camarote de camarote me despertó diciendo:

—¿No habéis oído?
—No es nada,—le respondí,—sin duda se ha roto alguna rana de la hélice, y por eso el barco ha parado en seco.

«Sin embargo, saliendo precipitadamente me dirigí al puente, y entonces vi que toda la embarcación se inclinaba.

«El puente estaba lleno de mujeres y de niños que, presa de la más viva agitación, no hacían más que correr de un lado a otro, siendo las que más gritaban las mujeres italianas.

«Yo me volví a mi camarote para tomar un cinturón salva-vidas y me dirigí a tomar puesto en un bote en que se hallaban ya instalados tres austríacos.

«Uno de ellos trataba de cortar la amarra, y como yo le increpaba, conociendo por mi acento que no era yo de sus compañeros, me amenazó con un gran cuchillo de cocina, persiguiéndome con tal furia que apenas me dió tiempo a ponerme en salvo.

«Saltando de nuevo al puente tropecé allí con una joven que tenía un niño en los brazos y cuyos lamentos me inspiraron gran lágrima. Luego no he vuelto a saber qué fué de ella.

«Por fin pude lanzar otro de los botes al mar, no sin que algunos quisieran arrebatarle el puesto que tan bien había conquistado en él.

«Por fin pude caer dentro con otro pasajero llamado Achard, encontrándonos allí a los pocos segundos unas treinta personas entre hombres y mujeres.

«En el trayecto recogimos algunos más hasta el número de 55.

«Remando con buena voluntad conseguimos llegar al buque inglés que nos puso en salvo.

«Cinco minutos después la *Bourgogne* se hundía entre las olas.

«Al último que vi sumergirse fué al comandante Deloche, que puesta la mano en la sirena, todavía parecía dictar órdenes.

«El trasatlántico se hundió lentamente, siempre inclinado sobre uno de sus costados.

«Lo más horrible de todo era ver durante algunos segundos centenares de manos que se agitaban sobre las aguas pidiendo un último y ya inútil auxilio.

«Un mozo de servicio llamado Gaut, hier, salvado también y que iba a mi lado me gritó:

—¿No miréis eso.
—Y ambos nos echamos a llorar como dos niños.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

Reconcentración de fuerzas en San Juan

Según telegramas recibidos en Nueva-York de Saint Thomás, las tropas españolas de Puerto-Rico se retiran ordenadamente de las poblaciones del interior, reconcentrándose en San Juan.

Las obras de fortificación y defensa de la capital continúan aumentándose con la mayor actividad.

Regimiento amotinado

Se ha recibido en Washington de Chikamanga un despacho oficial que ha causado sensación profunda.

El primer regimiento de Illinés, que tenía la orden de prepararse para ser trasladado a Puerto-Rico, se ha amotinado por haber sido revocada esa orden.

Cuando se mandó formar a los soldados para salir a hacer ejercicio, sólo acudieron 80 individuos de los 1,372 que componen el regimiento.

Los restantes abandonaron el campamento sin permiso de sus jefes.

Se han comunicado por telégrafo minuciosos detalles de lo ocurrido al ministro de la Guerra, general Alger, y éste no ha creído conveniente darlos a conocer al público.

El vómito

Un despacho del general Shafter anuncia que tiene 3,770 enfermos, de los cuales 2,924 padecen calenturas. El martes hubo once defunciones, cinco de ellas causadas por el vómito.

Alger ha dado orden de enviar el ejército de Shafter al campamento de Long Island, cerca de Nueva-York, en cuanto Shafter le considere posible sin que en ello haya peligro.

Barcos apresados en Filipinas

Se ha recibido en Washington un despacho del almirante Dewey, en el cual anuncia éste que los cruceros *Raleigh* y *Concord* zarpan de su fondeadero para apoderarse de tres cañoneros españoles anclados en el puerto de San Miguel.

También ha ordenado a los mencionados cruceros que capturen varios barcos cargados de tabaco.

Probablemente serán también apresados otros cuatro buques españoles que se encuentran en las inmediaciones de San Miguel.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 2.
Sale el sol, a las 4⁵⁵.
Pónese, a las 7¹⁷.

MAÑANA

(214) 3 (151)

MIÉRCOLES

LA INVENCIÓN DE SAN ESTEBAN PROTOMÁRTIR

Tres siglos estuvo oculto en Cafarmagala el cuerpo del santo levita, hasta que fué descubierto por el presbítero Luciano, que le buscó por orden de Juan obispo de Jerusalem, el cual le mandó trasladar a la iglesia de Sión, junto a los de otros invidiosos mártires. Posteriormente fueron conducidas tan preciosas reliquias a Constantinopla y de aquí a Roma, haciendo escala en Menorca a tiempo que era obispo de dicha isla un varón virtuoso llamado Severo, por cuyos ruegos, mediante la intercesión de San Esteban, se convirtieron a la fe los muchos hebreos que moraban en aquella tierra.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La devoción al Espíritu Santo

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

PROPÓSITO

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras aimas.

Oficio DIVINO.—Día 3.—Feria 4.—De la Invencción de San Esteban Protomartir. *Encarnado: Semidoble.* Vísperas de Santo Domingo de Guzmán Confesor. *Blanco.*

CUARENTA HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas en honor de San Ramón: exposición a las seis y media; a las diez tercia y misa solemne. Por la tarde, a las cinco los actos de coro y por la noche, Rosario, meditación, la estación y reserva.

CULTOS

En Santa Catalina de Sena, al anochechar se cantarán solemnes completas con música en preparación a la festividad del Patriarca Santo Domingo.

En San Jaime, al anochechar, la devoción de la Agonía del Redentor.

COTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, a la Virgen del Confalón.

DE LA CAPITAL

El Prelado.—El Ilmo. Sr. don Pedro Juan Campins Obispo de esta Diócesis, devolvió ayer la visita oficial al Ayuntamiento y Diputación provincial.

En ambas corporaciones se cambiaron entre el Ilmo. Sr. Campins y los Presidentes Sres. Losada y Socias frases de cortésia.

* * *

El Sr. Obispo también pasó a visitar al Director del Banco de España y después al M. I. Sr. don Luis Barbarín, Chantre de la Catedral, quien hace tiempo se ve imposibilitado de poder asistir a los actos de la Iglesia a causa de sus achaques.

Visitas.—Una comisión de congregate de *San Luis Gonzaga* y otra de *Seglares Católicos*, establecidas en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, pasaron ayer a cumplimentar al señor Obispo, a quien después de besarle el anillo le ofrecieron su inquebrantable adhesión y fiel obediencia.

Ambas comisiones se regocijaron de la amabilidad con que el Prelado les recibió.

Proposición.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital, el concejal señor Mulet, propuso que se acordara colocar en el salón de los hijos ilustres de este país el retrato de nuestro compatriota el nuevo Prelado D. Pedro Juan Campins.

Vaticado.—Porencontrarse gravemente enfermo el R. P. Antonio Cladera, de la Congregación de San Vicente de Paul, le han sido administrados los Santos Sacramentos.

El virtuoso P. Cladera se encargó voluntariamente del Hospital de Apestados que se instaló provisionalmente en el predio denominado *Ca'l Ardiaca* a causa de haber ocurrido en esta capital varios casos de fiebre amarilla en el año 1870.

Encarecemos a nuestros abonados recen una Ave-María para que el Señor mitigue los sufrimientos al enfermo y le devuelva en breve la más completa salud.

A Tierra Santa.—Por el Ministerio de Estado se ha remitido al R. P. Procurador general de España en Tierra Santa la cantidad de 39,549 pesetas 28 céntimos importe de la recaudación obtenida del Patronato, desde 1.º de Julio de 1897 a 30 de Junio de 1898.

Revista de comisario.—Ayer la practicaron los cuerpos de esta guarnición y después en el cuartel del Carmen juraron la bandera los reclutas de artillería, administración militar y excedentes de enpodel reemplazo del año pasado.

Cédulas personales.—El día 10 del corriente se dará principio a la cobranza voluntaria de las correspondientes al año económico de 1898 a 99.

El plazo para que el público pueda proveerse de las antedichas cédulas sin recargo alguno terminará el día 7 del mes de Noviembre venidero.

A cobrar.—Queda acordado el pago de la mensualidad corriente a las claves pasivas que lo tienen consignado por esta Pagaduría de Hacienda, en la forma que a continuación se expresa:

Días 2 y 3.—Retirados.

Día 4.—Pensiones remuneratorias Regulares excastrados, Jubilados y cesantes.

Días 5 y 6.—Montepío militar y civil.

Ofrecimientos á las monjas.— Del último número del Boletín oficial eclesiástico de este Obispado cortamos lo siguiente:

La Rda. M. Abadesa de las Capuchinas participó que la Excm. Sra. Condesa de Peralada había ofrecido á dicha Comunidad el palacio de uno de sus predios rurales para el caso de tener que abandonar el convento por las contingencias de la guerra.

El M. I. Sr. Marqués de Vivot, ofreció al M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico S. P. para la Rda. Comunidad de Santa Clara y las de los demás Conventos su palacio de Palma y cuatro de otros tantos predios rurales que posee en el interior de la isla.

Las Congregaciones de Hijas de la Misericordia y de la Caridad y las Terciarias Agustinas se ofrecieron á acoger en sus casas de los pueblos á cuantas religiosas de la clausura se les presentasen.

La Rda. M. Priora de las Concepcionistas Doñaldas de Sineu en nombre propio y de toda la Comunidad escribe al M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico S. P. que acogerá con gusto á cuantas religiosas de Palma se le mandasen.

La Sra. D. Dolores de la Cuesta y Navero de Ferrer ofreció su vasta casa de Binisalem para la Comunidad religiosa de clausura que designase en su día la Autoridad Eclesiástica.

La noble Sra. D. Carmen Crespi de Valldaura de Quint Zarforteza ofrece su magnífica casa de Artá á las monjas de la Concepción para el caso de que se presentase el peligro que tanto se había temido.

Subastas.—El día 25 á las doce de su mañana tendrán lugar las subastas para contratar los servicios de abastecimiento de los faros de la Dragonería, Formentor, Aucanada é Isla del Aire, durante los años económicos de 1898 á 1902.

Los justiprecios que han de regir en cada una de dichas subastas son los siguientes: Dragonería, 6.388'02 pesetas; Formentor, 5.945'92; Aucanada, 3.603'60; é Isla del Aire, 5.945'92; advirtiendo que no serán admitidas las proposiciones que se refieran á más de un faro, ni que el tipo escada de los fijados.

El día 27 de la venta de la casa sin número de la calle de la Alfarrería del casarío de los Hostaletes, justipreciada en 6.000 pesetas.

Igualmente se anuncia para el mismo día en el propio Juzgado, la subasta de la casa número 22 de la calle del Real, de la villa de Valldemosa, cuyo justiprecio es de 1.200 pesetas.

Señales.—El Gobernador civil de esta provincia ha ordenado al vigía de Porto-Pi, que en el caso que se presenten á la vista barcos de guerra pintados de color blanco, ponga dos banderas rojas en la parte del Este y otras dos en la de Oeste.

Desgracia.—Ayer por la mañana una máquina de los talleres del Sr. Planells cogió la mano derecha á un operario destrozándole dos dedos.

El herido fué curado en la Casa de Socorro por el médico municipal Sr. Oliver.

Robos.—La guardia civil ha detenido en esta ciudad á una muchacha de 16 años de edad presunta autora de la sustracción de 850 pesetas á un vecino, encontrándole en el acto de la detención 290'40 pesetas.

El Binisalem ha sido capturado un individuo vecino de la misma, presunto autor de la sustracción de 14 conejos del predio Can Tous de aquel término municipal.

Reunión.—Hoy se ha reunido la junta provincial de Instrucción Pública, al objeto de celebrar sesión, y tratar en ella de algunos asuntos relacionados con la enseñanza y que afectan á Mallorca.

Escasez de agua.—Hace días se encuentran los vecinos del populoso barrio de San Antonio, sin poderse servir de la fuente de dicha plaza, por falta de agua.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

La Paz —El Gobierno.—Comisión Hispano-Americana en Londres.—Armisticio.—Evacuación de las Antillas

Madrid 1 á las 10 m.

Desde anoche se acentúan las noticias reinantes en sentido de la paz.

Según se asegura, á pesar de la absoluta reserva con que se transmiten las notas de la vía diplomática á la petición que con criterio absoluto presenta Mac-Kinley de que España renuncie á su soberanía en las Antillas españolas, se inclina el Gobierno en acceder á ello.

En este caso se tratará enseguida de suspender las hostilidades por medio de un armisticio entre las naciones beligerantes, dando lugar á que se reúna en Londres la comisión mixta hispano-americana para tratar del porvenir de Filipinas, de la Deuda de Cuba y del modo como debe procederse á la evacuación de la isla, á fin de que sufra el ejército el menor menoscabo posible.

El material de guerra se discutirá también si debe ó no retirarlo España.

Estas noticias se comentan con frialdad por el público, que muestra cada día mayor pasividad en lo que á la paz y á la guerra atañe.

Los que más interés muestran, son los tenedores de Cubas, en la Bolsa y en los círculos financieros.

Alarma yangi

Madrid 1 á las 10 m.

Nótase gran alarma en la capital yangi por la falta de noticias de Puerto Rico. Se han dado por el ministro de la Guerra general Alger las órdenes oportunas para que embarquen inmediatamente 3.600 hombres de todas las armas al mando del general Grant como refuerzo de las tropas de Miles que operan en la pequeña antilla.

Paseos militares.—Xiquena

Madrid 1 á las 10 m.

Se han comunicado órdenes é instrucciones á los comandantes de los cuerpos de ejército del Norte de Cataluña y Valencia para que las tropas practiquen paseos militares especialmente en Navarra, Castellón, todo el Maestrazgo y la montaña de Cataluña.

El Gobierno sigue negando tenga importancia la agitación carlista.

El Conde de Xiquena se encuentra gravísimo.

Su casa se ve muy visitada.

La salud del ex-ministro liberal inspira gran interés.

La Paz

Madrid 1, á las 10 m.

Insístese en asegurar que mister Mac-Kinley en la nota contestación al Mensaje del Gobierno español, carga á España la deuda de Cuba.

Galeote

El cura Galeote que logró evadirse del manicomio donde sufría

reclusión ha sido detenido por la policía en la estación del Mediodía.

Augustí

Madrid 1, á las 10'15 m.

El general Augustí ha jurado ante los Jefes y oficiales que guardan el recinto murado de Manila no rendirse mientras sea posible continuar defendiéndose, añadiendo que la defensa es posible hasta que en ella se muere.

Yankees y tagalos

Madrid 1, á las 10'11 m.

Aguinaldo exige oponerse al frente de 20.000 tagalos y entrar con ellos en Manila para establecer en la capital el gobierno de la República Filipina bajo el protectorado del Norte de América.

El almirante Dewey, se opone á dar y reconocer personalidad al gobierno filipino.

Aguinaldo y los suyos muestranse muy excitados ante las dificultades que al desarrollo de su política oponen los yanquis.

Es tal la excitación que hay fundados temores de que muy en breve estallen sangrientas colisiones entre tagalos y yanquis.

Tagalos y españoles.—A flote

Los rebeldes de las provincias sublevadas en Luzón respetan las vidas y haciendas de los españoles.

Los yanquis han logrado poner á flote á *Maria Teresa*. Hacen trabajos que dirige el teniente Hobson para salvar los otros buques de la escuadra que fué de Cervera.

Consejo de Ministros

Madrid 2 á las 3'50 m.

El Consejo de hoy despertaba gran excitación por asegurarse que se trataría en él y discutirían los extremos que abrazan la nota del Gobierno de Washington.

Los ministros se mostraron al terminar el Consejo poco explícitos con los periodistas limitándose á decir que habían cambiado impresiones sobre los asuntos diplomáticos de latente actualidad acordando pedir á Mr. Cambon aclare algunos puntos importantes de la nota de Mac-Kinley.

Hoy se reunirán nuevamente los ministros.

Hay mucha expectación política.

La salud del Rey

Madrid 2 á las 4 m.

S. M. el Rey se halla totalmente restablecido del sarampión.

Se ha suprimido el parte oficial que diariamente publicaba la *Gaceta*.

Gestiones de Cambon

Madrid 2 á las 4 m.

Mister Cambon se multiplica y esfuerza para conseguir que los preliminares entablados por su conducto para la paz que desean España y los Estados Unidos tropiezan en el menor número de obstáculos.

Se dice que ha conseguido de Mac-Kinley que se modificara la nota referente á la deuda de Cuba.

La repatriación

En la nota del gobierno americano se exige la inmediata repatriación de las tropas que comprendió la capitulación del general Toral.

Silvela

Ha regresado precipitadamente de su excursión de propaganda política por las provincias gallegas D. Francisco Silvela.

Su regreso relacionase con el proceso e la paz que quizá obligue á los liberales á plantear la cuestión de confianza aconsejando á la corona llame á sus consejos al partido conservador.

Comisión mixta

Se da como cierto que los Estados Unidos han nombrado para que lleven la voz en la Comisión mixta que debe resolver el porvenir de Filipinas y las conclusiones de la Paz á Mrs. Oluey, Woodford y Lee, como los más conocedores de los asuntos españoles.

A sus casas

Madrid 2 á las 4 m.

Afirmase que el general Correa dará las órdenes oportunas para que los que vuelven de Cuba repatriados tan luego como cumplan las prescripciones cuarentenarias marchen á sus casas con licencia ilimitada.

Dinamita

Madrid 2 á las 4 m.

Los yanquis han descubierto en el ferro-carril de Ponce bombas de dinamita para volar los trenes.

Tagalos sometidos

Madrid 2, á las 4 m.

Dos compañías de tagalos mandados por Segardo secretario de Aguinaldo se han sometido al general Augustí.

Sospechas

Se ha recibido un telegrama de origen dudoso que supone que el general Augustí capitulará hoy Manila si no resistiéramos.

Pérez.

Bolsa

Madrid 1 Agosto.

4 pps perpetuo interior	53'00
4 pps perpetuo exterior	00'00
4 pps amortizable	00'00
Cubas (90)	49'00
Cubas (86)	63'75
Banco de España	360'00
Tabacos	000'00
Franco	67'00
Libras	00'00

Barcelona 1 Agosto.

4 pps perpetuo interior	52'40
4 pps exterior	62'50
Cubas (90)	49'25
Cubas (86)	63'50
Ferro-carriles del Norte	00'00
Francias	00'00

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 30.—Varones 0.—Hembras 1.

Matrimonios
Día 30
Don Antonio Bonet Vidal con doña Cosma Llobera Mercant.
Don Miguel Homar Frau con doña Maria Bestard Fiol.
Don Juan Salom Barceló con doña Antonia Barceló Calafell.

Defunciones

Día 31
Antonio Amengual Expósito, de 3 años, calle de los Olmos, de tabes mesenterica.
Antonio Roig Garau, soltero, de 58 años, hospital, de gastro enteritis.

Hospital civil

Día 25
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 306.—Entradas 3.—Altas, 1.—Defunciones 0.—Quedan, 308.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 1
Bueyes, 4.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 11.—Borregos 0.—Corderos, 65.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BARATURA En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

ALMACENES MONTVNER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Única casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOR 18

(Frente Can Juan de S. ago)

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pré).

Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VETLADA

GLOSADORS

A los fires y festes de Manacor

Dia 19 de Setembre de 1897

En aquesta imprenta se venen exemplars a dos reals.

NO COMPREIS

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Agulló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 122 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	
Crédito Balear	59'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	35'50
La Islaña Marítima	58'50

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alendia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller), y de Mahón (via de Alendia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Buñola, Lúchmayor, Santañy, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreres.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
Capital PESETAS 62.500.000
AGENTES MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales.
A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.
Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.
En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.
Los suscriptores disfrutarán un 50 p.º de descuento sobre la anterior tarifa.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE EL ANCORÁ